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1. Zadání

Proveďte objektovou analýzu systému pro automatické účtování jídel ve velké jídelně s mnoha strávníky.

2. Upřesnění zadání

Vytvoříme systém pro školní jídelny. Stravovat se zde mohou studenti, zaměstnanci a veřejnost (například bývalí zaměstnanci v důchodu apod.). Všichni strávníci vlastní čipové karty podle nichž jsou v systému rozpoznáváni. Zaměstnanci platí za jídlo srážkami z platu, studenti a veřejnost musí uložit peníze na účet předem. Pokud na účtu není dostatečná částka, jídlo nelze objednat. Výdej jídla zaznamenává pracovnice přímo v jídelně. Komunikace strávníků se systémem probíhá pomocí  čtyř druhů terminálů. Tyto terminály se liší nabídkou funkcí. 

Jídelna nabízí tři jídla denně – snídani, oběd a večeři. Oběd je možno vybírat z pěti variant, večeři ze dvou variant a snídaně je jednotná pro všechny strávníky. Výběr se provádí na základě jídelníčku. Ten je sestavován provozní, která vybírá jídla ze seznamu možných receptů uložených v databázi. Jídla se objednávají až 14 dní předem, nejpozději však den předem. V den výdeje je k dispozici k objednání ještě omezený počet porcí jedné varianty jídla. Na základě počtu objednaných porcí jednotlivých jídel (spolu s porcemi určenými k objednání v den výdeje) a seznamu potřebných surovin na výrobu jedné porce jídla uloženého v databázi, systém dokáže vypsat seznam surovin potřebných na určený den k uvaření všech jídel. 

Všechny objednávky, údaje o účtech strávníků i o samotných strávnicích, jídelníček i údaje o jednotlivých jídlech jsou uloženy v centrální databázi. Některé údaje v ní uložené lze získat prostřednictvím terminálů, k jiným má však přístup pouze správce systému a provozní. 
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4. Slovník výrazů použitých v analýze

Jídelna – stravovací zařízení pro větší počet osob, jenž je využíváno podniky, úřady, školami 
či jinými institucemi, mající buď vlastní kuchyni, nebo dovážející jídlo odjinud. 

Menza – jídelna, sloužící potřebám vysoké školy.

Kuchařka – osoba připravující nebo vydávající jídlo, či osoba obsluhující výdejní terminál.

Pokladní – osoba,  přijímající zálohové platby na stravovací účet od strávníka a zakládající 
nové stravovací účty nebo provádějící úpravy osobních údajů těchto účtů či jejich 
rušení. Pokladní obsluhuje pokladní terminál.

Stravovací karta (také čipová karta) – identifikační prvek strávníka, pomocí kterého si objednává jídla, vkládá
peníze na svůj stravovací účet, či využívá dalších služeb provozovaných jídelnou.

Strávník – Každá osoba stravující se v jídelně a vlastnící čipovou kartu (bez ní je vydání jídla nemožné). V databázi systému je uloženo jeho jméno a číslo karty.

Veřejnost – Strávník, který není ani studentem školy ani zaměstnancem. Za jídlo platí plnou cenu podle nákladů na výrobu porce.

Zaměstnanec – Strávník, který je v současné době zaměstnán ve škole vlastnící jídelnu. Na jídlo je mu poskytována sleva ve výši dotace určené provozní.

Student – Strávník, který v současné studuje tuto školu. Na jídlo je mu poskytována sleva ve výši dotace určené provozní. 

Účet – Konto každého strávníka, které má vlastní číslo (Číslo účtu). Účet se liší podle strávníků. Zaměstnancům se sčítají ceny zkonzumovaných jídel a celková částka je jim srážena každý měsíc z platu. Studenti a veřejnost musí uložit peníze na účet předem a potom jsou jim ceny jídel odečítány.

Terminál – Každé kontaktní místo, kde mohou strávníci komunikovat se systémem. Všechny nabízejí funkci Informace, ostatní funkce se liší podle typu terminálu.

Informační – Nemá kromě informací žádnou další funkci

Výdejní – Terminály umístěné přímo v jídelně. Pomocí nich pracovnice jídelny zaznamená vydání objednaného jídla.

Pokladní – Terminál, který slouží k operacím s účtem strávníka (doplnění účtu, zrušení účtu, tisk transakcí na účtu) a k zavádění nových strávníků.

Objednávkový – Terminály, na kterých je možno objednat jídlo.

Jednodenní – Terminály, které slouží pouze k objednávání obědů na následující výdejní den. Objednávání se provádí pouhým přiložením karty k terminálu. V jídelně je umístěno 5 těchto terminálů a každý slouží pro jednu variantu obědu.

Dlouhodobý – Terminál umožňuje objednávání na kterýkoliv den až na 14 dní předem. Je zde možno objednávat všechny varianty obědů, večeří i snídaně. Mimo to je zde umožněno i zrušení objednávky.

Databáze – Místo, kde jsou uloženy všechny účty strávníků, údaje o strávnících, objednávky, jídelníček i seznam jídel, které je možno v jídelně vařit (včetně surovin na ně potřebných).

Objednávka – Závazné objednání jedné varianty určitého jídla na přesné datum. Okamžitě po vzniku objednávky je z účtu odečtena částka v hodnotě objednaného jídla. Objednávku je možno nejpozději den před výdejem jídla zrušit. V tomto případě se částka za objednané jídlo vrací zpět na účet. Po výdeji jídla potvrzeném na výdejním terminálu objednávka zaniká. Není-li jídlo v den výdeje vyzvednuto, objednávka zaniká bez návratu peněz na účet strávníka.

Jídelníček – Seznam všech variant všech jídel na určitý den, které je možno tento den objednávat. Může obsahovat údaje nezbytné pro objednání jídla, jako například jeho číslo, v případě, že objednávkový terminál nezobrazuje názvy jídel. Také může obsahovat cenové kalkulace jednotlivých jídel.

Jídlo – Jedno jídlo z jídelníčku. Uložena je jeho cena a suroviny k jeho výrobě. Jednotlivá jídla se liší počtem variant.

Snídaně – Bez variant.

Oběd – 5 možných variant. V den výdeje je možno objednat pouze určený počet porcí (atribut PPVDV – počet porcí v den výdeje) jedné z variant.

Večeře – 2 možné varianty. V den výdeje je možno objednat pouze určený počet porcí (atribut PPVDV – počet porcí v den výdeje) jedné z variant.

Surovina – Jakákoliv ingredience k výrobě jídla. Uložen je její název a také aktuální cena, podle níž se potom sestavují ceny jídel.

Provozní – Osoba, která vybírá ze seznamu možných jídel jídla na jídelníček. Má možnost jídla z jídelníčku odebrat, přidat jiné a určit jejich cenu. Dále může přidávat do databáze informace o jednotlivých jídlech, jako jsou suroviny, ze kterých je jídlo připraveno, mění  ceny jednotlivých surovin na základě aktuálního stavu a vyhodnocuje údaje o provozu jídelny.

Správce systému – Člověk, který se stará o databázi a kontroluje data v ní uložena 

Informace – Služba poskytovaná všemi typy terminálů. Je zobrazen stav strávníkova účtu a seznam objednávek na následující dny (popř. jen na aktuální den). Dále také možnost strávníka zobrazit si tuto službu terminálů.

ObjednáníJídla – Služba poskytovaná objednávkovými terminály. Jejím prostřednictvím strávník vytváří objednávku. Dále také možnost strávníka využít této služby.

ZrušeníObjednávky - Služba poskytovaná dlouhodobým objednávkovým terminálem. Je možno jí rušit objednávky a dostat na účet zpět částku v hodnotě objednaného jídla. Dále také možnost strávníka využít této služby.

VýdejJídla – Zaznamenání vyzvednutí jídla strávníkem a tím i zrušení objednávky na toto jídlo. Tuto službu poskytuje výdejní terminál.

NovýStrávník – Zavedení nového strávníka. Je mu vytvořen účet, přiřazena karta (číslo karty) a je zaznamenáno jeho jméno. Tuto službu poskytuje pokladní terminál.

DoplněníÚčtu – Po zaplacení příslušné částky změní pracovník na pokladním terminálu strávníkovi částku na jeho účtu. Při této operaci je strávníkovi vytištěno potvrzení o vložené částce. Tuto službu poskytuje pokladní terminál studentům a veřejnosti.

ZrušeníStrávníka – Pracovník na pokladním terminálu může zrušit účet strávníka a vyplatí mu zbylou částku (např. přestane-li student být žákem školy nebo již nemá zájem se stravovat v jídelně).

TiskStavuÚčtu – Pracovník na pokladním terminálu může vytisknout strávníkovi seznam všech transakcí na jeho účtu.

ZaplaceníÚčtu – Zaměstnanci touto službou platí částku za objednané jídla srážkou z platu.

DejÚčet(ČKarty) – Služba poskytovaná databází terminálům. Podle čísla karty pošle databáze údaje o účtu (částku na účtu).

DejObjednávky(ČKarty) - Služba poskytovaná databází terminálům. Podle čísla karty pošle databáze seznam všech objednávek strávníka.

DejStrávníka(ČKarty) - Služba poskytovaná databází terminálům. Podle čísla karty pošle databáze údaje o strávníkovi (jméno).

DejJídelníček – Služba databáze poskytovaná provozní. Umožňuje jí získat jídelníček na určitý den nebo týden.

SeznamObjednávek(Datum) - Služba poskytovaná databází pro provozní. Provozní tak má k dispozici seznam všech objednávek na určitý den (daný argumentem Datum).

SeznamSurovin(Datum) - Služba poskytovaná databází pro provozní. Provozní získá seznam všech surovin potřebných na uvaření všech jídel na určitý den.

VytvořJídelníček – Provozní vybere jídla ze seznamu uloženého v databázi na jídelníček na určitý den.

PřidejJídlo(Jídelníček) – Provozní přidá na jídelníček na určitý den další variantu jídla ze seznamu. Na základě surovin potřebných na výrobu jedné porce tohoto jídla a cen surovin (s připočtením dalších nákladů na provoz jídelny) určí systém cenu za tuto porci jídla.

OdeberJídlo(Jídelníček,Jídlo) – Provozní odebere z jídelníčku na určitý den jednu variantu jídla.

UrčiCenu(Surovina) – Provozní zadá cenu za jednotlivé suroviny potřebné k výrobě jídel.

PřidáníJídla(Název,Suroviny) – Provozní přidá do seznamu v databázi další jídlo, které je možno vybírat na jídelníček a seznam surovin k jeho výrobě.

NováSurovina(Název,Cena) – Provozní přidá do seznamu surovin, ze kterých jsou vařena jídla, novou surovinu a určí její cenu.

TiskJídelníčku – Provozní si může vytisknout jídelníček na některý den nebo týden.

UrčiDotaci – Provozní určí velikost dotace (slevy) poskytované studentům a zaměstnancům na jednotlivá jídla.

TiskPotvrzení – Služba poskytovaná výdejním a pokladním terminálem. Strávníkovi je vydáno potvrzení o výdeji jídla respektive o doplnění účtu.

ZrušeníÚčtu – Strávník má právu zrušit svůj účet pokud se již nechce nadále stravovat v jídelně. V tomto případě je mu vrácena zbylá částka na účtu.

VyzvednutíJídla – Možnost strávníka vyzvednout si objednané jídlo. Tento výdej je potvrzen kuchařkou na výdejním terminále pomocí funkce VýdejJídla

Zaplacení(Částka) – Možnost strávníka zaplatit kartou za nějakou přílohu nebo něčeho jiného, co není standardní součástí objednávek a je nabízeno jídelnou.

Změna – Změna částky účtu strávníka po objednání jídla nebo zrušení objednávky.

Cena – Částka, která je odečtena z účtu strávníka po objednání jídla.

Sleva – Částka, o kterou je zmenšena cena jídla pro studenty a zaměstnance.

Vyzvednuta – V tomto parametru je uloženo, zda již bylo objednané jídlo vydáno nebo ještě ne.

TypDotace – Parametr určující jestli má strávník nějakou dotaci (slevu) na jídlo a pokud ano, tak i její typ (dotace pro studenty a zaměstnance se mohou lišit).

5. Use Case model
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6. Interakční diagram scénáře objednávání jídla
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7. Objektový model




8. Stavové diagramy
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9.  Data Flow Diagramy

9.1. Objednávání a rušení 


9.2. Vytvoření jídla
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